

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Lugo, un mes Ptas. 1
Provincias, trimestre 4
Extrajero un año. 20
Número suelto. 0.05
atrasado. 0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.767

DIARIO MONÁRQUICO

Jueves 19 de octubre de 1916

¿Se hará de noche o de día?

Se está discutiendo en el Congreso el proyecto de ley relativo al trabajo nocturno en la industria de la panificación. Muchos son los partidarios de que se haga el pan de día. Muchos también opinan que se debe continuar fabricando de noche. Nosotros creamos que en un término medio está la razón. Poco nos importa comer el pan duro por la mañana y el tiernecito y calentito por la tarde; pero sí nos causaría cierta pena el que en un mediodía de un caloroso día de agosto tuviesen los panaderos que meter y sacar el pan del horno. Esto en Lugo representaría un pequeño martirio. En Andalucía o en la meseta castellana equivaldría a un suplicio, consistente en exponerse a perecer un día u otro por asfixia.

En efecto, resulta insano, peligroso para la salud, trabajar de noche, lo mismo para el panadero que para el periodista. Ambos obreros fabricamos el pan en el silencio de la noche, unos el pan del estómago y otros el pan de la inteligencia. (El que los periodistas hacemos nos suele salir a veces un pan como unas hostias.) Y ambos esclavos del trabajo sufrimos con paciencia el constante trasnochado, que nos convierte en noctámbulos, a veces algo «febó-fobos».

¿Podría prescindir en absoluto de este trabajo nocturno? Los periodistas recogemos durante la noche la vida del día anterior, para ofrecérsela al lector a la mañana, reflejada en las hojas impresas. Pero lo que sí podríamos hacer es realizar de día parte del trabajo, utilizando también para esta labor las primeras horas de la noche. Después, con un servicio de guardia permanente bastaría para la tarea de última hora. Algo de esto ya se hace.

¿Será posible hacer otro tanto con la fabricación del pan? Estudiándolo están nuestros apreciables cuerpos colegisladores.

Quisiéramos nosotros que, se suavizase, que se hiciese menos penoso el oficio de panadero, aunque peligre la «ternura del pan». ¡Más que la ternura nos interesa la ternera!...

Lo que importa es que al debatirse el proyecto de ley de que hablamos se procure armonizar todas las conveniencias, para que ni se perjudice al público, ni sufran los efectos de la fatigosa labor nocturna, excesivamente prolongada, los obreros, ni se lesionen los intereses de los patronos. Por lo menos la jornada nocturna se debiera reducir al minimum, para hacerla más soportable.

Por lo que respecta a que el pan no se pueda comer siempre tiernecito, la ocasión para introducir esa novedad no puede ser más propicia. Véase cómo andamos de alimentación... ¡Y a buen hambre no hay pan duro!...

La carestía de las subsistencias

El Instituto de Reformas Sociales practica dos veces al año una información encaminada a registrar las oscilaciones en los precios de los artículos de primera necesidad en toda España; publica los resultados en su «Boletín» mensual y aún reunió en un volumen los datos correspondientes a seis años, y medio la información, desde abril de 1909 a septiembre de 1915. Apareció este libro hace seis meses, con cifras y gráficos abrumadores.

Y ahí está el libro, acusador, como está el «Boletín» de Julio último, donde se puede ver que el problema sigue agravándose.

En esas cifras oficiales puede cualquiera ver lo siguiente:

El promedio del precio del pan en toda España, en el invierno de 1912 a 1913, era de 37 céntimos el kilo en las capitales de provincia, y de 36 céntimos en los pueblos; en la misma época de 1915 a 1916, ese precio era en general de 46 céntimos.

El promedio de la carne de vaca era de 1.89 pesetas el kilo en las capitales, y 1.60 en los pueblos; en el invierno pasado había ascendido a 2.17 y 1.82, respectivamente.

El bacalao, que costaba 1.36 y 1.32 encareció a 1.72 y 1.77.

Las patatas, cuyos precios eran 15 y 14 céntimos, subieron a 19,

Los garbanzos pasaron de 0.81 y 0.77 a 1.05 y 0.86.
El vino subió de 0.38 y 0.36 a 0.47 y 0.51.

La docena de huevos que costaba 1.25 y 1.05 alcanzó los precios de 1.45 y 1.26.

El azúcar, que se pagaba a 1.65 y 1.16 encareció a 1.24 y 1.30.

El resumen de esta estadística oficial es aterrador: el índice correspondiente a los precios de todos los artículos de 1913 era 99.4; en los primeros meses de 1916 había ascendido a 117.6 en cuanto a las capitales de provincia; en los pueblos ese índice que era 99.3 alcanzó a 118.4.

Es decir, en tres años, los artículos de primera necesidad han encarecido un 3 por 100. Más claro—dice «El Socialista»—una peseta podrá valer más de un franco en Francia; pero dentro de España no vale 80 céntimos.

El obrero de la ciudad que gana tres pesetas de jornal vive peor que el que ganaba 2.50 en 1913.

TRIBUNA PUBLICA

Los servicios en el hospital

Sr. Director de LA IDEA MODERNA.

Muy señor mío: Ante todo hago a usted presente, una vez más, mi sincero agradecimiento por la publicación de mi última carta en el diario de su acertada dirección, congratulándome a la vez que estén ustedes identificados con el asunto en que se inspiraba.

Seguendo el plan que me tracé de hacer comprender, a quienes no quieren comprenderlo, la urgente necesidad de que se establezca la guardia permanente en el hospital, le envío, para su publicación, las adjuntas cuartillas, como continuación de la labor a que di comienzo el pasado sábado en las columnas de ese periódico.

Muy reconocido y respetuosamente b. s. m.

UN OBRERO.

Desde el día en que el Sr. Director del hospital llegó a Lugo, viene batallando para que el servicio de la guardia permanente sea un hecho. Como persona técnica ve la indispensable necesidad de tal servicio. El día mismo que tomó posesión quiso implantarlo y para ello solicitó de las monjas del establecimiento una hermosa habitación que ellas tienen dedicada (no sé con qué derecho) a recibirlo; pero las hermanas de la caridad se negaron a cederla y se negaron porque tienen quien en eso les defiende. Les dolió desprenderse de una sala de visita, aún cuando sabían que al hacerlo reportaban un gran servicio a los pobres hospitalizados y el pueblo todo.

Fué este el primer obstáculo que se puso frente al sano sentir del Sr. Vega, pero lejos de dcaer en su empeño trabajó con fe y consiguó ver pronto al hospital provisto de un cuarto de guardia, aunque sin guardia.

Redactó un reglamento y le envió a la casa del pueblo para que los señores ediles le prestasen su aprobación; y allí está esperando, cual encarcelado reo, llegue el día de salir de su prisión.

Y ¿cuándo llegará ese día? Me consta que el ayuntamiento en pleno está conforme con todos los artículos del reglamento y apesar de ello no lo aprueban, ¿a qué es debido?

El Sr. Alcalde está en el secreto de este problema.

Tambén yo creo estario, pero temo sean falsos mis informes (lo me cabe en la cabeza que se retrase la implantación de un servicio de urgentísima necesidad solo por el mero hecho de determinados y en absoluto infundados favoritismos), por eso hoy no los saco a luz pública, pero ya saldrán.

Hace pocos días, muy pocos, que en el hospital pudo ocurrir una lamentable desgracia. A un herido que ocupaba una de las camas del benéfico establecimiento se le presentó de súbito una gran hemorragia. La herida de aquel hombre manaba sangre de una manera inquietante, brutal, por ella salía a borbotones la vida de un ser.

Con la rapidez requerida por el caso, salieron los empujados del hospital en busca de un médico, y el médico llegó a tiempo para salvar de una muerte

segura a aquel desgraciado que quedaría sin una gota de sangre en su cuerpo si pesan unos minutos más sin que se le asistiese facultativamente. Y esos minutos bien pudieron pasar y entonces ¿quién eran los culpables de esa muerte?

Además, el enfermo perdió, sin necesidad, una cantidad de sangre considerable, sangre que no perdería si el médico pernoctase en el hospital y lo haría si el reglamento estuviera aprobado.

Este solo hecho pone de manifiesto de una manera palpable y clara la urgentísima necesidad de que el reglamento en cuestión sea aprobado sin más dilaciones para que en el hospital haya siempre un médico, asegurándose así la vida de los que, no teniendo más fortuna que el producto de un honrado trabajo, van allí en busca de su perdida salud.

A un compañero mío le ocurrió un día que al ir a orinar, no pudo conseguirlo; no le dió por el momento importancia a la cosa y siguió, aunque algo molesto, trabajando, pero las horas pasaron y las molestias que le ocasionaba el no poder echar fuera de sí la orina eran tan considerables que se dirigió al hospital para que pusieran pronto remedio a su mal. Con trabajo indecible, lleno de sufrimientos llegó al benéfico establecimiento, pero en él no había ningún médico; no era hora de guardar.

De allí salió llorando, no sé si de dolor o de rabia, y por vez primera maldecir un hospital.

Y por hoy basta, que medite el señor alcalde sobre lo que apuntado queda y luego escuche atento la voz de su conciencia.

Para hacer buenos soldados

En esta guerra, más tal vez que en ninguna otra, se han puesto de relieve las condiciones que deben reunir los soldados para que su actuación en campaña sea todo lo eficaz que el interés de la patria requiere.

Entre esas condiciones está, principalmente, la resistencia, lo mismo física que moral, pues si aquella sirve para que los combatientes soporten sin desmayo cuantas torturas corporales ha de depararles la lucha, cansancio, hambre, vigilia, frío, calor, la resistencia espiritual sirve para mantener su ánimo, conservando la idea del patriotismo y la sagrada noción del deber.

Para que la resistencia física tenga verdadera eficacia, no se ha de atender principalmente a la estatura y al peso, buscando en estos una proporción que garantice el equilibrio fisiológico. Así, por ejemplo, un hombre que mida de talla un metro 70 centímetros, deberá pesar 70 kilos, claro está que se puede admitir una diferencia de cinco kilos en más o menos, pudiendo pesar, por consiguiente, de 65 a 75 kilos. Y como regla general inicial se puede decir que todo hombre que teniendo más de 150 de estatura, pesa menos de 45 kilos es fisiológicamente inferior, y por tanto, no tiene condiciones de soldado.

El peso reducido indica una constitución física, débil y enfermiza, así como un peso excesivo indica obesidad, pesadez. Los nombres que están en el primer caso, resisten muy difícilmente cualquier clase de trabajo y los que se encuentran en el caso segundo son por lo regular, incapaces de un esfuerzo prolongado, de un movimiento rápido de una marcha viva.

Además para que el soldado esté dentro de la relación entre la talla y el peso, en buenas condiciones de proporcionalidad física, su perímetro torácico ha de ser suficiente, teniendo una medida próximamente igual al menos a la mitad de la talla.

Hace falta también que los distintos órganos funcionen bien, porque nada se adelanta con que un hombre esté proporcionalmente constituido, si es epiléptico, si su corazón no rige con regularidad, si padece reumatismo, si no vé bien, si no oye perfectamente. Cualquiera de estas cosas inhabilita a un hombre para ser buen combatiente. El menor esfuerzo o la más pequeña emoción pueden hacer de él un ser inútil que en el combate sólo sirva de estorbo.

Ahora bien, cuántas sorpresas produce la guerra! Los médicos han podido observar a cardíacos, alcanzados de lesiones en el orificio aórtico, que se curaron sin dificultad en el frente y otros, que padeciendo, por ejemplo, un aneurisma de la aorta podían hacer toda clase de ejercicios a caballo sin notar molestia alguna. En cambio, se ha visto también a hombres de apariencia robusta y

sin tans, empezar a padecer de taquicardia desde el primer combate.

Pero estos son casos raros y excepcionales. Lo regular es que los hombres robustos y sanos se mantengan firmes en el combate, y por lo contrario, que los débiles y enfermizos vean agudizadas sus dolencias en cuanto llegan a campaña.

De una manera general la resistencia de un individuo se mide por sus facultades de adaptación a las nuevas condiciones de calor, de frío, de hambre y de fatiga. Esto se puede conseguir por medio del entrenamiento, pero mejor se consigue con la juventud que es la condición esencial, y el organismo tiende mejor al estado de equilibrio. Lejos de degenerar la naturaleza joven en la guerra, se endurece y vigoriza, porque la guerra enseña a familiarizarse con el frío, el calor, la sed, el hambre, el cansancio y la vigilia, sino porque obliga a correr, saltar, trepar. Es la gimnasia de los jóvenes y por eso, los jóvenes en la guerra son los mejores soldados.

FRANCISCO BILBAO.

«Vida Gallega»

EL NUMERO 76

Una original caricatura que demuestra que la técnica de nuestros artistas gráficos está a la altura de los tiempos, sirve de portada a «Vida Gallega». Es una alegre nota de color que impresiona gratamente.

La parte fotográfica, nutrida primorosa, es de palpitante actualidad. En este número inicia «Vida Gallega» la publicación de la novela regional de Jaime Solá, *Andurriña*, producción «enxebriñista», palpante de amor a Galicia, de la cual tanto se venía hablando entre nuestros literatos.

Un ilustre escritor la califica de «evangelio gallego». ¡Tal es el número de problemas vitales de Galicia que «borda Solá en medio de un ambiente idílico, saturado de sano realismo y de poesía!»

Desde sus primeras líneas despierta *Andurriña* el interés. Será un éxito, el mayor de los alcanzados por «Vida Gallega», que solo por las copiosas páginas que publica de esta original novela será leída por cuantos sienten amor por su región.

Páginas sueltas

La muñeca de la abuela

¡Ah, pobre viejecita que en medio de tus nietos eres como una niña arrugada, pálida y enferma, entre unos vivaces y lozanos! ¡Ah, pobre viejecita!

No queda en tí ni siquiera lo que fue amor lo que fué desinterés y sacrificio; lo que fué tu alma, grande como el mar, hermosa como el cielo. Has vuelto lentamente a la infancia «entre tus nietos que juegan, cantan y ríen; pero tú no ríes, ni cantas ni juegas. Los ves jugar, cantar y reír; y acaso hoy que no recuerdas que tu vida fué una sinuosa vida de lágrimas; acaso las lágrimas que de tarde en tarde vuelven a tus ojos» sean un último resto de aquel llanto vertido sobre tu sublime dolor de vida heroica.

Mucho lloraste por nosotros mientras luchando y venciendo, nos enderezabas amorosa hacia el destino y nos garabás severa hacia el deber. Mucho lloraste por nosotros. ¡Fuiste la madre sin igual, fuiste la dulce Providencia, fuiste la Virgen María vestida de azul y blanco; h y eres la abuela que llora, juega y ríe sin saber por qué ríe, ni por qué juega ni por qué llora. Tu juego, tu risa, tu llanto, mecánicos, inconscientes, no te salen del corazón divino donde nos llevabas a todos, donde tus hijos nacieron, vivieron y querían morir. Porque en el corazón de la madre,—ninguna maternidad superó a la tuya—los hijos tienen nacimiento, desarrollo, integración y debían tener sepulcro, por que en él se forman, crecen, viven y deberían morir; por que en él encuentran paz y felicidad, la única paz y la única felicidad posibles.

H y la madre es abuela y la rodesea angélica. Hoy juega, llora, ríe a veces entre los nietos, entre los ángeles, sin saber por qué juega, llora o ríe, ni por qué juega, ríe, llora o lloran ellos.

Pero yo me imagino que ella sigue sabiendo y pudiendo todo. ¡Ah, pobre viejecita, viejecita mía! ¡Eres una niña arrugada, pálida y enferma! Pudo más que tú la adversidad, pudo más que tú el dolor.

A veces juegas con los juguetes de tus nietos. Mientras ellos se cogen revoltosos a tus faldas, tú «es juntas una de tus muñecas y la toques en tus brazos como me tomabas a mí cuando era bebé, y la meces y la arrullas, como me meciste y arrullaste. ¡Ah, pobre viejecita!

Pero no sabes, ¡Dios santo!, lo que haces. ¿Sentirás volver al pasado no en lo mucho que tuvo de doloroso, sino en lo poco que tuvo de amable y risa?

Si Dios me oye, han de tornarse tí, renovadas en tu espíritu para consolarte, las horas que fueron bellas, y tu espíritu resucitará, y se esclarecerá y tenderá a los sin sombros. Sólo veás lo que debes ver en lo que pasó: sólo torna a lo que debes torna. Mira en tus nietos a los ángeles y cófrúdtalos con sus muñecas; he ahí la descendencia alegre, madre y abuela dolorosa. Participa de su alegría, pero sabiendo, conociendo. Tu san a ancianidad es la san función, la bñción de tus nietos y de sus muñecas, los angelitos que tu ves, que yo quiero que veas.

Yo lo quiero y como es justo también lo quiere Dios. ¡Ah, pobre viejecita que eres una niña arrugada, pálida y enferma entre niños vivaces y lozanos!

Cuando hace poco tiempo estabas triste, nad e podía curar la inquietud de la conciencia; eras, más que nunca, entonces una niña rebelde. Rechazabas al médico, y a las medicinas. Mirabas sin ver y a veces llorabas y a veces reías. Y yo buscaba en vano en tus ojos un «sintigüesca» de heroína, en tus labios una antigua sonrisa de mártir que comprendo.

Ausente estabas, viejecita mía; pero yo te buscaba, yo te busco siempre. ¿Cómo puedes ausentarte para mí?

Puse en tus manos la muñeca del más pequeño de tus nietos, y la besaste: la acariciaste y arrullaste como besaste, acariciaste y arrullaste a tus hijos en la cuna.

¡La muñeca de la abuelita!

Entre las brumas de su cerebro, yo vi hacerse la luz. ¡Y caí de rodillas ante la madre y ante la abuela; ante la doble, ante la inmensa, ante la inmortal maternidad!

FRANCISCO GONZÁLEZ DIAZ.

A través de Galicia

El gobernador civil de la Coruña ha dictado una circular disponiendo que, para evitar las infracciones que se cometen en el comercio y transporte de «bom» químicos y minerales, azúfres y sulfatos de hierro y cobre, los fabricantes y expendedores de dichos metales faciliten a los compradores una factura certificada y coloquen en los sacos y envases la etiquet correspondiente.

En ocasión de hallarse varios vecinos de Sabojanes (Lugo), ayudando a subir una cuesta a un carro de bueyes, el conductor del mismo Evaristo Castro Rodríguez, de 44 años, casado, domiciliado en Saguadaña (Mos) tuvo la desgracia de resbalar cayendo en forma que una de las ruedas le desgarró la oreja derecha.

El diputado por Santiago y ministro del Tribunal de Cuentas D. Eugenio Montero Ríos Villegas ha llegado a sus posesiones del Condado en Lugo, acompañado de su amigo D. Luis Heredia.

Entre los aspirantes a las cátedras de literatura de Pontevedra y Las Palmas, figura D. Jaime P. Coleman, de Orosei.

Se encuentra en Santiago el novicero ponévédés «Barquerito», y su apellido, que estaba contratado para oír en la «orrida» que el pasado domingo debía celebrarse en quella ciudad.

Como la novela fué suspendida por orden gubernativa, el empresario se negó a satisfacer a los toreros el importe estipulado en el contrato.

El «Barquerito», denunció el hecho al juzgado.

Salieron para París el eminente violinista Manuel Quiroga y su esposa la notable pianista María Lemón.

En Ferrol ocurrió una sensible desgracia a bordo del transatlántico «Alfonso XII», que está haciendo reparaciones en el arsenal.

Un cbero de Scrantes, Manuel Pardo Amado, de 31 años de edad, que trabajaba a bordo, tuvo la desgracia de que le cayese sobre la cabeza un grilete que le produjo una gravísima herida.

Comenzó a actuar en Vigo la audiencia de Pontevedra para en dñarse en los juicios por jurados de aquel partido, correspondientes al actual cuatrimestre.

En la aldea de Buján (Padrón) un perro hidrófobo tiene atemorizado a los vecinos.

Estos organizaron una boda en la cual el animador derrubó a su lado a uno de sus persiguidores mordéndole en una mano.

Los demás vecinos acudieron a prestar ayuda al cado huyendo el perro que también mordió a una mujer.

A su paso por Santiago fué objeto el exministro de Hacienda Sr. Uzá de una afrentosa acogida por parte de algunos industriales de aquella ciudad. El diputado por Vigo se detuvo allí un par de horas continuando viaje a la Coruña, después de almorzar.

El ministro de Instrucción pública dictó una disposición incluyendo al Sr. Balmóir en el escalafón de profesores de las escuelas de artes y oficios, con número doble y en el puesto que le corresponde con arreglo a su antigüedad en la enseñanza.

Salíó de Santiago para Soiza, pensionado por el Gobierno, el ilustrado Dr. Rey B. Bar, quien permanecerá en aquella república hasta fin de octubre del próximo año.

Un sangriento suceso se desarrolló en una casa del Campo de la Victoria, en la Coruña.

Avelino Sinde Rivas, casado con Balbina Soto Mosquera, operaria de la fábrica de tabacos, hace tiempo que viene sospechando de la fidelidad de su esposa.

En una de las frecuentes reyertas que sostenía, el marido cogió un cuchillo y después de partir la hoja por la mitad cometió a Balbina, irriéndole hasta 30 heridas en distintas partes del cuerpo.

La infeliz ha quedado en estado horrible, invirtiendo los médicos dos horas en darle puntos de sutura.

Efectuóse en Santiago el sepelio de Ramona Soarez, una de las víctimas del Puerto del Son, asistiendo al acto millares de personas.

El féretro iba precedido del estandarte de las Animas, con cruz alzada y tres capellanes del hospital y siguiéndoles una multitud inmensa a la cual acompañaban las banderas de las sociedades obreras con credenciales negras.

Sobre el féretro habíase colocado, también por los trabajadores, dos coronas con expresivas dedicatorias.

Jesucristo vuelve a ser hombre

Y en figura de hombre ha bajado unos días a la tierra. Y no se paró a llorar ante la ciudad ingrata de Jerusalén, porque ya no existía. Caminó solo, sin apóstoles, porque no encontró quien quisiera caminar con él, ni escuchar sus predicaciones y vió que ahora trajo le costara reunir los doce que reunió.

Dijo: Amos los unos a los otros y vió despedazarse a los hombres como fieras, con un odio feroz, inextinguible, y se horrorizó.

Y aquel Incrédulo que él señaló con el dedo, prediciendo su irración, creció y multiplicó su semilla, y el mundo poblóse de Judas.

Entonces el Pilatos que lavándose las manos, entregó al hombre a la soldadesca romana, sin llegar a comprender por qué Anás y Caifás lo condenaban, vió Jesucristo que, comparándolo con los de ahora, fíe un humero y un sentimental. Lo castigaron, como ahora se castiga al bueno, al justiciero y al que dice, lo que no puede decirse: la verdad!

Y al ver Jesucristo que el dió su cuerpo y su sangre por redimir a la humanidad, que mártires dieron su vida también por el cristianismo y que ahora lo hacían por trozos de tierras y odios feroces, dijo: Estos son mis semejantes, estos son mis hermanos, estos son los hombres en los que yo pase mi imagen. Preceptos que no se cumplen, mandamientos que se quebrantan, reliquias que se reconocen y profanan...

Y pensó que aquellas misteriosas catacumbas de la Ciudad Eterna se verían ahora inhóspitas, y ningún cristiano penetraría allí para oír la voz de San Pablo.

Aquellas pasiones execrables e imprudencias de las orgías de los Césares habían echado hondas raíces en la tierra y el mundo imponente de la injuria envolvía por completo el pequeño campo de la moralidad.

Jesucristo ha visto que los hipócritas y fariseos han levantado un trono, a través de la máscara de creyentes, ocultan sus ruindades deleznales, bajos rastros haciendo de la religión y de las cosas, el escarnio y la mota más villana.

Pensó que un nabo en aquellos tiempos un Herodes Antipas que temía a las profecías del Bautista, profecías que lanzadas hoy, en esta plebe, excitarían a la risa más irónica y más ruda nescia.

Y cuando Jesucristo vió que ya no podía reunir los doce apóstoles que, descalzos, le siguieron en la jornada de redención, y cuando vió que los llamados católicos e imitadores de sus doctrinas son los que la desprestigiaban, porque le imitaban mal, por que no cumplían sus mandamientos, porque no perdonaban, porque eran vanidosos, porque eran altaneros, porque eran dueños de todas las pasioncillas aines que creen ellos desaparecen ante una postulación de rodillas o depositado dos besos falsos en las frías baldosas de los templos.

Y ahora ne lloró ante la ingratitud de Jerusalén, sino que derramó lágrimas de sang e por el mundo entero, por este pobre mundo que no tiene salvación, que no tiene creencias, que no tiene alma...

A. GIL.

Un huracán sobre Inglaterra

Un terrible huracán se desencadenó sobre el noroeste del Yorkshire y sobre el País de Gales. La velocidad del viento alcanzó 95 kilómetros por hora. Los daños son considerables en las ciudades y en los campos. Numerosos árboles fueron arrancados, y muchas casas sufrieron grandes desperfectos. En Black-Pool el agua subió 27 pies. Entre Yarmouth y Dalgely el río ha cubierto la vía férrea, interrumpiendo el tráfico. También se han señalado numerosas inundaciones en la región del lago Lemod, en donde las lluvias fueron torrenciales.

La carencia de trabajo y de subsistencias

LAS PETICIONES OBRERAS

El Sr. Ruiz Jiménez, al hablar con los "reporters", acerca de los mítines y manifestaciones llevadas a cabo en varios puntos de España, dijo:

—Son tres temas interesantes los que se abordaron en esos actos organizados por los obreros: el precio de las subsistencias, la crisis del trabajo y la amnistía para los delitos políticos.

Respecto del primer punto las subsistencias es cierto que desde que comenzó la guerra todos los artículos han experimentado su alza considerable.

Por los informes que pedí hace tiempo a los gobernadores de España, en todas partes se encarecieron los artículos; pero este encarecimiento es una consecuencia lógica de la guerra. El Gobierno procura constantemente contrarrestar efectos que produce la inflación europea, decretando la prohibición de exportaciones de artículos de primera necesidad. Con esto, si bien no se ha llegado a una normalidad en los precios, cosa que por ahora es imposible, se ha evitado que muchos artículos alcancen un precio mayor que el que tienen en la actualidad. Asunto es este que ha preocupado y preocupará al Gobierno mientras duren las actuales circunstancias.

Sobre la crisis del trabajo, el Gobierno está decidido a proporcionar ocupación a todos los obreros, tanto por lo que tiene de justicia el caso como por evitar la emigración obrera, que tan pésimos resultados proporciona a los que abandonan España guiados por un optimismo que pronto se traduce en una realidad tristísima y lamentable.

Ahora bien; este año se ha adelantado el planteamiento de la crisis obrera, que todos los años ha surgido a últimos de noviembre. Es posible que haya sucedido esto por falta de lluvias, pues los obreros del campo dan siempre un gran contingente a estas crisis anuales del trabajo.

Como el Gobierno no podía prever esta anticipación de la crisis, no puede remediarla inmediatamente, como fuera su deseo; pero para la fecha en que periódicamente se han planteado esas paralizaciones de trabajo, o sea para últimos de noviembre y primeros de diciembre, acometeremos obras que tendrán toda la amplitud que nos permita la situación del Tesoro y en las que probablemente podrán hallar ocupación cuantos obreros la necesitan.

En lo que afecta al tercer punto de las peticiones obreras, a la amnistía, recordarán ustedes que el señor presidente del Consejo encargó a principios de este verano al entonces ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso, la confección de un proyecto de ley de indulto general y de amnistía. El Sr. Barroso tenía ya reunidos muchos antecedentes para la redacción de ese proyecto; pero la enfermedad primero y luego la muerte del ilustre ministro retrasaron el asunto. También recordarán ustedes que en el último Consejo de ministros, el presidente en nombre del Gobierno, encargó al Sr. Alvarado la redacción de ese proyecto, recomendándole que lo hiciera lo antes posible.

Aviación militar

El día 15 a las ocho y treinta llegaron a Alicante los hidroaviones españoles números 5 y 3, tripulados por D. Fernando Navarro, teniente de navío, y D. Roberto Weite, teniente de caballería.

A las ocho y treinta y cinco llegó el hidroavión número 1 pilotado por el capitán de infantería D. José Valencia, jefe del seródomo de Valencia.

Los primeros descendieron frente a la playa de Postiguet; el último aparato descendió dentro del puerto.

Los hidroaviones son del sistema Courti.

Salieron de Alcázares a las ocho de la mañana en viaje de prácticas.

En el trayecto no han tenido ninguna avería.

Antes de descender evolucionaron admirablemente.

El motor del aparato en que iba el capitán Valencia rató un poco antes de llegar a Torrevieja.

A las nueve y cincuenta fondó el torpedero número 8, que escoltaba a la escuadrilla aérea.

También llegó un automóvil procedente del seródomo de Alcázares, con personal de mecánicos, en previsión de que hubiesen ocurrido averías.

Los observadores complimentaron a las autoridades.

Por la tarde emprendieron el viaje de regreso.

En la audiencia

SUSPENSION

La vista de la causa señalada para ayer ha sido suspendida.

Fué incoada por las autoridades judiciales del partido de Quiroga, contra José González, por el delito de asesinato.

Revista anual

Según previenen el artículo 213 y siguientes de la vigente ley de reclutamiento y el 325 al 328 del reglamento para su ejecución, durante los meses de noviembre y diciembre próximos tienen obligación de pasar la revista anual todos los individuos comprendidos en el período que media desde el ingreso de caja hasta que llegue la época que por haber cumplido sus deberes militares les sea expedida la licencia absoluta, tanto los que hayan recibido instrucción militar como los reclutas exceptuados por causas legales.

En su virtud, se les recuerda a medio del presente edicto el ineludible deber en que se hallan de cumplir con tal requisito, pues de no hacerlo, incurrirán en la multa de 25 a 1 000 pesetas, con que los condenan los indicados artículos.

Coruña-Lugo

El alcalde de esta ciudad, nuestro amigo Sr. López Pérez, ha tenido la atención de enviarnos copia de los telegramas que siguen:

Alcalde Lugo

Desde la mesa donde los periodistas coruñeses acabamos de estrechar en modesto banquete antiguos lazos de amistad y afecto con los Sres. Tapia y Amor Meilán la Asociación de la prensa coruñesa envía a usted, como representante de la ciudad hermana, un cariñoso y fraternal saludo que deseamos haga extensivo a la prensa lucense. Presidente, Ozores.

Ozores, presidente Asociación prensa, Coruña.

En nombre pueblo correspondo afectuosamente saludo enviado por esa prestigiosa Asociación agradeciéndole recuerdo que en cuanto a prensa local trasmito comun cándola su telegrama. Alcalde, López Pérez.

Noticias militares

El regimiento de Zamora ha comenzado en Ferrol las prácticas de tiro. Durarán estos ejercicios siete días y se sujetarán al programa al efecto publicado en la orden del cuerpo.

Todos los ejercicios de fuego se harán primero con cartuchos de foguero y después con los de guerra.

A continuación de cada ejercicio, se hará el estudio y resumen del mismo, con la valoración del resultado obtenido, terminando con el juicio crítico del director.

Ayer y hoy

La comisión provincial, en una de las últimas sesiones celebradas, acordó encargar al arquitecto provincial la adquisición de veinticinco mesas bipersonales y seis de escritorio con destino a la escuela normal de maestras.

También acordó que se libren por la ordenación de pagos a favor de la directora del expresado centro docente 250 pesetas para gastos de material de la dirección y secretaría de la escuela y 500 destinadas a la adquisición de material de enseñanza.

El vigilante del cuerpo de vigilancia D. Ramón Martínez Molo, electo para prestar servicio en Monforte, ha sido destinado a Cádiz.

Por la administración de Propiedades se hace público haberse incautado el Estado de una parcela de terreno, situada en la margen derecha de la carretera de Lugo a Ribadeo, kilómetro 76, hectómetro 7, en la parroquia de Cojela y de una extensión de dos áreas y 50 centiáreas.

Algunas apreciables suscriptoras de este diario, maestras de escuelas públicas en esta provincia, nos escriben preguntándonos si la información que dimos hace días, respecto a las oposiciones restringidas, está confirmada, esto es, si las que consigán aprobar dichas oposiciones harán desaparecer la nota de derechos limitados.

Con gusto complacemos a nuestras lectoras manifestándoles que todos cuantos maestros tomen parte en las oposi-

ciones y logren aprobarlas, conseguirán sus ascensos, como los procedentes de oposición libre.

Ha sido trasladado a Palencia el oficial de tercera clase de la administración de Hacienda de esta provincia, D. Ricardo Taboada.

Entre los opositores a las cátedras de geografía e historia de los institutos de Orense y Cáceres, figura el auxiliar del primero y antiguo vecino nuestro don Rogelio Núñez de Conto.

En Orense ha sido pedida la mano de la hermosa y distinguida señorita Teresa Salgado Pereira, hermana política del inspector jefe de primera enseñanza de Lugo, nuestro querido amigo D. Manuel L. Gil, para el oficial de Hacienda de aquella provincia, D. Guillermo Vázquez Delgado.

Para solemnizar tan grata fecha hubo un cambio de regalos entre los novios, siendo muy elegante y valiosa la pulsera que el futuro ha dedicado a su prometida.

La boda, a lo que parece se celebrará en breve, acaso en los primeros días del mes de diciembre próximo.

Se ordenó por el Sr. Obispo de esta diócesis que el sínodo anunciado para el día 2 de noviembre próximo se aplaze hasta el siguiente día 9.

La dirección general de Primera enseñanza ha dirigido un oficio al gobierno civil para que interese de la diputación la designación del local para la escuela normal de maestras a fin de que las clases puedan darse inmediatamente.

El curso académico en la normal comenzará en la semana próxima.

Entre los fotógrafos que publica "Vida Gallega", en su último número, figura uno de la junta directiva y varios socios del "Centro Lucense", que acaba de constituirse recientemente en la Coruña.

La dirección general de la Deuda ha dispuesto que desde el día 1.º de diciembre próximo se admitan para su pago el cupón número 61 de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, el número 30 del 4 por 100 amortizable y el 102 del 4 por 100 exterior, emisión de 1891.

Ingresó en el convento de Clarisas de Ribadeo, la bella señorita Emma Rancano, sobrina de D.ª Concepción Rancano de Mastache, que desde hace años residía con ellos en Vigo.

Ha sido concedida la permuta entablada entre las profesoras de las normales de Lugo y Córdoba, respectivamente, D.ª María Mercedes Garrido y Bueso y D.ª Rafaela Salvador Díaz.

Para completar el claustro de profesoras de nuestra escuela normal falta solamente la profesora de gramática, correspondiendo al turno de oposición la provisión de dicha plaza.

Hoy debe cejibrar sesión ordinaria el ayuntamiento de esta capital.

Entre los aspirantes al cuerpo de ordenanzas dependientes del ministerio de la Gobernación, aprobados en las últimas posiciones celebradas en Madrid, figuran D. Gerardo Rodríguez Gormaz con el número 9, y D. José Yáñez Romero, con el 52, ambos vecinos de esta capital. Que sea enhorabuena.

Comunican de Madrid que en Arganda ocurrió un choque de automóviles. Uno de los autos, era propiedad del marqués de Someruelo, que salió ileso del accidente.

En cambio resultaron muertos el "chauffeur", José Díaz López, natural de Lugo, y D. José Molero.

Ha sido nombrada secretaria de la escuela normal de maestras de Lugo la profesora D.ª Monserrat Bertrand y Vallés.

La dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico convoca a oposición para cubrir cuatro plazas vacantes de oficiales terceros del cuerpo facultativo de estadística, oficiales terceros de administración, dadas con el sueldo anual de 2 500 pesetas, con arreglo a las

instrucciones y programas publicados en la "Gaceta", de 4 del actual.

Las instancias pueden presentarse hasta el día 23 de noviembre próximo.

La familia de D. Germán Pérez Peña (q. e. p. d.) nos ruega que en su nombre hagamos público el testimonio de su profunda gratitud, a todas las personas que se han dignado asistir al funeral y entierro de dicho señor.

Fué detenido por la guardia civil en Lugo el prófugo del reemplazo de 1901 José Francisco Martínez Rodríguez, natural de Padrón, el cual fué llevado a la Coruña por una pareja de la benemérita, a disposición de la autoridad militar.

Los que viajan:

Encuéntrese nuevamente entre nosotros, de regreso de viaje por varias capitales de España, el distinguido pontevédres y repañés galeno D. Pedro García, acompañado de su elegante señora, siguiendo su viaje a Pontevedra, punto de su residencia.

—Han llegado de la Coruña nuestros estimados amigos D. Emilio Tapia y don Manuel Amor Meilán.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público 14 reses vacunas.

Entraron en la plaza de abastos nueve bultos de pescado.

Cultos

S. I. C. B.—Solemnísima fiesta eucarística que la Obra de las Tres Marías celebra en la S. I. C. B. conmemorando el tercer aniversario de la instalación en esta diócesis y para la imposición de distintivos los días 20, 21 y 22.

Los días primero y segundo por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, y por la tarde, a las seis, en la capilla mayor, estación, sermón e incensación.

El último día, por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, a las once la solemne e imposición de insignias.

Por la tarde, a las seis, como los días anteriores.

Los sermones están a cargo del R. P. Ramón Buide.

Nuestro Excmo. e Ilmo. Prelado concede 50 días de indulgencia por la asistencia a cada uno de los actos del triduo.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 18:

Nacimientos.—María Matilde de la Faba Verdes, en Lugo; Francisco Varela López, en idem, y Josefa Rábade Rodríguez, en idem.

Defunciones.—Emilia Santos Ordóñez, de cuatro meses, en Lugo; María Jordán Ríos, de seis meses, en idem, y José Antonio Leiro Castaño, de 20 días, en idem.

Lugo-Salón

Hoy tendrá lugar, en jueves de gran moda, una verdadera fiesta de arte.

Después de un programa selecto de cinematográfico, con el estreno de una magnífica película, se presentarán a nuestro público los notables artistas del teatro Opera de Niza.

Emilie Milanessi y Enzo Margori, tenor y barítono que cantarán escogidos trozos de música clásica: Boheme, Pagliacci, Carmen, Un ballo de mascheri, etc., constituyendo esta sección el acontecimiento más artístico que ha tenido lugar.

El prestigioso maestro Martí, director de la banda, será el encargado de dirigir la orquesta con lo que esta función resultará un verdadero concierto.

Seguramente todo Lugo desfilará por este salón para admirar y aplaudir a tales distinguidos artistas.

Importante

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producción natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etcetera. Desea centimos el paquete SAL-VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

PORTELA, Fotógrafo

Armañá, 3 y 5 (bajo)

Preferida por toda persona de buen gusto

Ofrece al público su nuevo GABINETE FOTOGRAFICO, sucursal de la GRAN FOTOGRAFIA de Portela Hermanos, de la Coruña

Todas las personas que se retraten en el mes actual, tienen derecho a una fotografía ampliada

ARMAÑÁ, 3 Y 5 (bajos)

POR TELEGRAMA

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 18.

De Bilbao

El alcalde de Begoña

Telegramas de la capital de Vizcaya dicen que se ha comenzado a instruir sumaria con motivo de la reyerta habida entre el alcalde de Begoña y el diputado provincial Sr. Bergea.

El primero sigue bastante mejorado de sus heridas, sin que haya desaparecido la gravedad.

Vigo—Nueva York

Una subvención

Hácese activas gestiones cerca del Gobierno para conseguir que en los presupuestos del Estado se incluya la cantidad suficiente a fin de establecer la línea de vapores rápidos entre los puertos de Vigo y Nueva York.

Parece que se incluirán dos millones y medio de pesetas para subvencionar a la compañía de navegación que ha ya de establecer este servicio.

Además se destinarán cuatro millones a la construcción de un muelle en Vigo, para el servicio exclusivo de estos trasatlánticos.

De viaje

Regreso de Romanones

Procedente de San Sebastián ha llegado a esta corte el jefe del Gobierno. Le esperaban los ministros, altos funcionarios y muchos amigos, que dieron la bienvenida al ilustre viajero.

De San Sebastián

Entierro

Hoy se ha verificado el entierro del senador electo D. José Romero, que falleció repentinamente en la ciudad donostiarra.

En la fúnebre comitiva figuraban muchas personalidades.

Regreso del Rey

Participan de San Sebastián que esta noche definitivamente saldrá con dirección a Madrid D. Alfonso.

Por Echegaray

Funerales

Recíbense telegramas de provincias participando que en cumplimiento de lo dispuesto en real cédula, se han celebrado funerales en algunas catedrales, siendo presididos por los respectivos prelados.

Congreso ferroviario

Siguen las sesiones

Se ha reunido hoy nuevamente el congreso de los ferroviarios para celebrar la decimatercera sesión.

Hicieron uso de la palabra varios congresistas, ocupándose del cumplimiento del informe del Instituto de Reformas sociales, emitido en la huelga última.

La condesa de Nájera

Muerte sentida

El fallecimiento de la condesa de Nájera, ocurrido en San Sebastián ha causado sentimiento grande entre la aristocracia.

Por el palacio de la finada dama han desfilado multitud de significadas personas, llenándose de firmas los pliegos colocados en el vestíbulo.

El sepelio

Se han efectuado solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la marquesa de Nájera.

La conducción del cadáver ha constituido una gran manifestación en la que figuraba toda la aristocracia y muchos políticos.

La mendicidad

Junta disuelta

Se ha reunido esta tarde la junta de represión de la mendicidad, constituida en esta corte.

Como carecía de objeto después de las disposiciones del Sr. Ruiz Giménez se acordó su disolución.

De política

Contra un monopolio

El ministro de Hacienda ha recibido la visita de la comisión de alcoholeros de provincias que vinieron a esta corte. Interesaron del Sr. Alba que desaparezca el monopolio.

Los debates parlamentarios

Con la presencia en Madrid del conde de Romanones se cree que los debates parlamentarios entrarán en un período de mayor actividad.

Hay expectación por conocer las medidas que sobre este asunto adoptará el jefe del Gobierno.

Animación política

Hoy se han visto más animados que en días anteriores los círculos políticos.

Hablóse de la indisciplina que reina entre los diputados, y de las dificultades que hay que vencer a diario para reunir número antes de abrir la sesión.

El inquilinato

Asegúrase que el proyecto de modificación del inquilinato será muy combatido por algunos senadores en la alta Cámara.

En Paris

Estafador detenido

Ha sido preso en Rouen el banquero Rouchette, autor de varias estafas por las que había sido condenado.

Hace dos años se alistara en el ejército francés como voluntario, con nombre supuesto.

La guerra europea

Noticias de Paris

El telegrama oficial de Francia, comunica que sigue la actividad de la artillería enemiga que lucha en el Somme.

Se libraron acciones en las inmediaciones de Ablaincourt, siendo rechazados los germanos con bastantes pérdidas.

También derrotamos a los alemanes en dos ataques a Sonterre, causándoles grandes pérdidas.

En los otros frentes hubo combates, sin gran importancia.

Fué bombardeo Amiens por aviones enemigos, que no causaron daños.

Obreros fusilados

De Amsterdam dicen que los alemanes han fusilado a doce obreros franceses.

La causa fué el haberse negado resueltamente a trabajar en las fábricas de municiones.

Otros, hasta 500, fueron deportados a Alemania por los mismos motivos.

De Rumania

El ejército austriaco ha intentado varios ataques en la frontera rumana, siendo rechazado.

En los valles de Oltuzu y Buson hubo pequeñas acciones.

Hicimos algunos prisioneros al enemigo.

Ocupamos varios pueblos en la región de Olt, después de rudos combates.

Mujeres repatriadas

Han regresado al Norte de Francia las mujeres que los alemanes obligaron a abandonar sus hogares, internándolas en los campos de concentración para dedicarlas a la agricultura.

De Londres

Oficialmente dice el estado mayor británico que ha obtenido nuevas ventajas en Snabia, aprisionando varios hombres.

Destruímos una batería y las posiciones enemigas en Nueva Chapelle.

Una nota a Grecia

Ha sido dirigida al rey de Grecia una nueva nota por el almirante Fournet, que se considera grave.

En el teatro municipal de Atenas se ha instalado un destacamento de tropas aliadas.

Alemanes expulsados

Las autoridades holandesas han conducido a la frontera a 400 súbditos alemanes.

Se les expulso de aquel territorio por sospechar de que se dedicaban al contrabando.

De Berlín

La cuestión de las subsistencias sigue preocupando al Gobierno de Berlín.

Se ha dispuesto que hasta el día 21 del actual solo se suministre dos huevos a cada persona, pero ocurre que a la mayor parte únicamente se le facilitó un huevo.

A cada familia se suministra una libra de patatas por el ayuntamiento.

Nieve en Italia

Dicen de Roma que las operaciones sufrieron estos días alguna paralización.

La causa es un temporal de nieve desencadenado en algunas regiones.

La paz en Rusia

Vuelve a hablarse en Berlín de la próxima paz.

Se dice que allí existe la creencia de que se pactará la paz aislada con Rusia.

IMP. DE MENENDEZ,
Plaza Mayor 18.

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orense Moratin, 1.—Rein, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO
SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

GUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directores en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

SECCION DE CAMBIO

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro múltiple comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y participaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más deducción que la impositiva del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libranza de ahorro con igual interés.

Alquileres módicos, seguranía

COLEGIO BALMES

Director: D. Fernando Domínguez Fernández,
Maestro superior con premio extraordinario,
por oposición, en el Título, ex-Maestro,
por oposición, del Cuerpo de Prisioneros.

Este Colegio está dotado de gabinetes de Física, Química, Historia Natural, aparatos cosmográficos, colección completa de pesas y medidas, cuerpos sólidos descomponibles, láminas de Fislogía, fotografías de cadáver para estereoscopio, aparato de proyección con tarjetas de Geografía, Historia Natural y monumentos, etc., etc.

Enseñanza intuitiva, práctica, completa, gradual y progresiva. Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza, y especiales de Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Latín, Contabilidad, Teneduría de libros, Dibujo lineal, de adorno, figura y paisaje, Pintura, Caligrafía, Sello y Armonía.—Enseñanza de sordos-mudos.

Bachillerato, Magisterio, Correos, Comercio y Mecanografía.

ENSEÑANZA EDUCATIVA

PROFESORADO DE RECONOCIDA COMPETENCIA

Obispo Aguirre, 2.—Lugo

KAOL El mejor liquido para limpiar metales

Palatine Boot Polish

La mejor crema para limpiar calzado, importada directamente de Inglaterra

Todo el mundo limpia su calzado con

SERVUS

Depósito: Almacén de D. A. Uonio Ameijide.

AL POR MENOR: En varios establecimientos

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

José Lomas Díaz,

Médico-Cirujano

Consulta de once a una y de cuatro a cinco
RUANUEVA, NUMERO 63.—LUGO

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor: Plaza de Abastos
Caseta núm. 4.

ACADEMIA

— DE —

NUESTRA SEÑORA DE LOS OJOS GRANDES

Primera enseñanza graduada, Bachillerato,
Magisterio y carreras especiales

Los resultados obtenidos en los seis años de su existencia son los que acreditan la labor de este Centro.

Reanuda sus clases el 1.º de octubre.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Edificio amplio e independiente, en el centro de la población.

DIRECTOR ESPIRITUAL, EL PÁRROCO DE SAN PEDRO

Don Avelino González López

PIDANSE DETALLES Y REGLAMENTOS

Ruanueva, 19.—LUGO

